

序一 传奇未了

郭振羽

新跃大学学术顾问
新跃中华学术中心主任

这是一个以国际元立集团总裁陈逢坤为中心人物的传奇故事。

这个传奇故事可以上溯百年前陈逢坤祖父陈炎遗由中国汕头“落番”新加坡。父亲陈亚财在战乱和社会剧烈转型中奠定了养猪业的基础。陈逢坤于1980年在父亲陈亚财支持下，接管家业，经营“陈家庄”，带领陈氏家族度过重重危机：1984年转型连锁超市；1987首度跨国到马来西亚开发热带兰花园，建立以家族为基础的家庭企业。1992年，陈逢坤进军上海，开拓上海“太阳岛”，扩展酒店休闲事业，将家庭企业扩大转型成为一个以家庭理念为宗旨的企业家族。2011年开始，陈逢坤因重病感悟出“泰生学”的理念，要将对家族、员工以至于社会人群的关怀，扩展到对环境、生态、自然、宇宙的关照。这一套理念的实践和哲理体系，还在酝酿演化进展中，有待贯彻完成。因此我称之为“传奇未了”。

有关陈逢坤的传奇故事，李永乐于2012年发表《世纪陈家庄》^{*}，以传记报道文学的笔法，爬梳陈氏家族百年历史，做了详尽的描述，读来引人入胜。

本书是第二部以陈逢坤和他的事业为主体的专著。作者钟云莺采取社会学和管理学个案研究方法，以陈氏家族与事业体系为案例，探讨当代儒家型家族企业理念，寻求一套符合当代华人社会的经营管理模式。

这两部著作可说是互补相成的姐妹篇。

作者钟云莺开宗明义点出这项研究的中心议题：“国际元立集团值得作为个案研究的，不在于集团事业的成功，而在于其以‘家’为本所建立的信念，并在儒家传统所重视的家族观中，开展由‘家族企业’至‘企业家族’的经营理念。”

然而，作者也很清楚，在社会学和管理学的理论分析中，传统家庭/族和现代企业之间，有着潜在的矛盾。

家族是华人社会的核心组织。华人身份认同和人际关系乃是由亲族血缘出发，如同同心圆涟漪由中心向外由亲而疏向外扩散。人类学者费孝通称之为“差序格局”。在家庭成员之间，要求无条件全面奉献，强调忠诚、信任、传承。因为如此，家庭之中，公私不分；家庭之外，亲疏有别。也因为如此，以家族为中心的家族企业组织常难免重人情，轻法

^{*} 李永乐，《世纪陈家庄》，台北，商周出版，2012年12月。

理，用人唯亲，强调长幼有序，排行论辈，因此难以建立合理化的管理制度。

相对之下，现代企业组织的基点是契约关系，参与者接受契约条款规定，职责分明，照章行事。现代企业组织强调用人唯贤，论功行赏，执行制度化管理，合理性安排。

不论是陈家庄初期发展的家族企业，或是元立集团所代表的企业家族，其成功的首要条件是要消弭传统家族理念和现代企业运作之间的矛盾。而其中的成功之道在于不墨守成规，灵活处理家族核心价值观，融合现代企业制度化合理化的管理方式，成就创造性的转换。换言之，作为核心价值的家族伦理和儒家理念，不是也不应该是徒具形式的僵化教条，而是具有生命力可以灵活应对环境变化的良方。

在本文个案研究中可以看到许多具有启示性的例子。

陈逢坤的父亲陈亚财因父亲去世，于1933年以23岁之龄担当起传统伦理中“长兄如父”的责任，照顾两个弟弟及其家人，带领家族度过重重难关，在40年间建造出新加坡“养猪王国”，也成为家族中无可动摇的大家长地位。他所代表的是华族以家庭为中心的典型传统管理方式。

然而，当他在1980年决定将家族事业交付给年仅30岁的幼子陈逢坤的时候，却突破华族家族尊嫡立嗣的传统，在十个儿子之中，破格指定比长兄年幼25岁的小儿子为接班人。如此偏离传统的做法，可预见会面对家族成员强大的不满。但是这位大家长在“用人唯亲”的框架中，决定“用人唯

才”，同时更以大家长的权威，以十年的时间，培养并协助幼子陈逢坤建立起第二代大家长的地位。

不过，这第二代大家长的地位，要众兄嫂以及家族口服心服，衷心接受，不能单靠老家长的指令。陈逢坤幼弟当家，在处理家族矛盾之际，还要应付外来挑战，一次再次转危机为机遇，开拓家庭企业新领域，充分显现他的领导能力。终于，他以领导风格和具体成绩取得家族成员的诚服，证明他是个有魅力（charismatic）的大家长。1986年，他召集陈家庄成员投票选举第二代接班人，他和二堂哥陈逢秋高票当选为第二代管理层的第一和第二的领导人。经由这次的“民主选举”，陈逢坤得到了他领导地位的“正当性”（legitimacy），可以说是弥补了他以幼弟当家（正当性）“不足”之处。

在现代社会中，一个家族群体的构成和“疆界”（boundary）不可能固定不变。陈家庄便采取了开放松动的方式，允许家族成员的流动，任由不愿意留在陈家庄的族人迁出，也欢迎离去的成员归来。这是兼具自愿团体（voluntary group）和非自愿团体（involuntary group）的特色。而选择留在陈家庄或家庭企业的族人，要接受“家规”和“行规”，也就是接受契约关系，依约行事。

为了维持百人聚居共财共炊的“陈家庄”和谐运作，陈逢坤建立了一套处理族人相处的“家规”（譬如：严禁聚集谈论他人是非），以及内容详尽的“陈家庄管理与福利制度”

（列举家族成员结婚、生产、托儿、教育等权益和福利的细节）。同时也确定了陈家庄“领导管理层”制度。以上种种可以说是在传统家族伦理结构之上，融合合理化和制度化的企业管理原则。

即使是如此，华族家庭的传统特色却又处处存在。最明显的是大家长的领导权威。

陈家庄大家长陈逢坤几乎每年都会开一次“年度会议”，或者发布“新年献词”或“年终报告”，俨然是公司机构的做法，除了要让族人知道这一年的重要进展之外，更重要的是提出未来的计划和方向。这样的报告读来很像是公司CEO的年度报告，不同的是对家人的发言，内容还是非常家族式的，譬如2006年的年终谈话说：“12月3日，小婶完成了她在陈家庄长达24年的服务，到上海负责球场草坪管理……。”这里说的“小婶”，是陈逢坤的妻子戚志萍，也是陈家庄传奇背后另一位传奇人物。

在个案分析中，作者钟云莺以她身为女性的敏感性点出传统华族家庭组织中女性的“隐性力量”，特别提到陈逢坤的母亲朱如貂，以及妻子戚志萍。她们都展现女性的韧性、柔情，是稳定家族的隐性力量。

朱如貂代表的是传统农村女性坚韧耐劳，育儿教子的美德，自1990年陈亚财逝世后，直到2006年以97高龄去世，她一直是维系陈氏家族和谐稳定的精神支柱。

戚志萍代表的是第二代女性指标人物的风范。她在1980年由台湾远嫁新加坡，以一个“外人”身份成为陈氏大家族的“小媳妇”，不但上有公婆，还要面对九个兄长嫂嫂等等。她当年完全不懂潮州话，在这大家庭中如何沟通，如何适应，如何融入？在陈逢坤接班成为第二代庄主之后，她如何能争取到族人的接纳和尊敬，成为管理层三人小组的一分子呢？她以一介异乡女子，投入“他乡”一个复杂的大家族环境中，她个人经历了怎样的心路历程？

更值得一提的是，戚志萍的贡献不止于以柔性的隐性力量主持“家务”，维持陈家庄日常家务的和谐运作。她还以专业知识，直接参与并主持若干重要项目。她原就是台湾东海大学畜牧专业的高材生，为了配合家族企业转型的需要，多次回到大学进修，首先是为了发展马来西亚的热带胡姬花（兰花）种植，她接受了兰花组织培养的课程，亲自主持组织培养实验室；她也在八十年代中，考获新加坡国立大学第一届二年全日制的MBA学位。为了开拓上海太阳岛（以及随后在中国各地先后开拓的太阳岛）高尔夫球场，戚志萍以五十之龄，回到台湾大学农艺所修读草坪培育和管理，获得硕士学位，现在以专业技术，负责太阳岛高尔夫球场的草坪管理。戚志萍的贡献，已经远远超过她作为庄主和总裁陈逢坤的妻子的身份，不再只是“隐性力量”。在第二代兄弟妯娌中，她的学历最高，却努力保持低调，只是默默以专业技术参与这个企业的运作和发展。

戚志萍的传奇故事，还有待细说。

纵观陈逢坤这三十年来事业的发展，由对家族的关怀和责任出发，建立陈家庄，建立了家族企业，进而扩大关怀建立企业家族。他要复制陈家庄的管理模式，将关怀面扩大到企业里所有的员工，要使人人以企业为家，成为元立家族的一分子，成为“元立人”。他昭示的“家族式管理”，是以总裁身份，像大家长一般，长期观察拔擢适当人选，培养成为各项企业的负责人。然后由“总裁领导总经理”，让每一位总经理，都成为一个大家长，学习并体会儒家本位的企业文化，并且身体力行，以实践组织的目标。他的理想是：“本着企业家的社会责任与家长的爱心经营事业，如此‘大家长式’的华人管理模式，就可以永久传承下去，开创华人式管理的里程碑。”

为了落实他企业家族的理念，他还在2009年正式出版了企业文化手册，称为《为您做好每件事》，其开宗明义的〈核心理念〉即是：“企业家族的概念就是你如果把这里当成家，我们就是一家人，我们每个人就都有照顾这个家的责任。”他要求集团管理层要视员工为家人，他的理想是要以华族文化和儒家伦理作为企业管理的核心，从而发展出儒家式的管理之道。

本书作者钟云莺分析指出，陈逢坤事业的实践和理念历程是：从家族→家族企业→企业家族→泰生家族→泰生事业。就在成就企业家族之后，2007年6月，陈逢坤突患心肌梗塞，

经过紧急救护大手术后，幸而转危为安。大病之后，他对人生有了新的感悟，誓愿全面关注个人，家庭和企业的健康之路。自2010年起，他进一步将对人的关怀，扩大至关照环境，生态，自然，以至于宇宙大地的和谐，同时感悟到泰生之道，发展“泰生事业”体系，将其“企业家族”的经营理念定位为：共生(Symbiosis)、分享(Sharing)、和谐(Harmony)，作为企业文化的价值主体。

在2013年9月国际元立集团管理层的“峰山会议”中，陈逢坤以“日出东方，泰生天下”作为未来廿年的发展愿景。这是何等气派！

所谓“泰生”，取自董仲舒解释〈泰卦〉之言：“凡天地之物，乘其泰而生。”陈逢坤理念中泰生学的一套哲理和实践体系，还有待贯彻完成。《易经·泰卦》曰“天地交而万物通，上下交而其志同”。卦象无穷，传奇未了，我们还在等待未来精彩的篇章。